

焦作市林长制工作简报

2024 年 第 15 期

焦作市林长办公室

2024 年 11 月 28 日

目 录

【总林长令】

- ◆ 焦作市 2024 年第 2 号总林长令发布

【林长巡林】

- ◆ 市县两级林长巡林

【林业动态】

- ◆ 我市举行 2024 年全市森林防火队伍练兵比武暨森林火情早期处理实战演练
- ◆ 我市举行“森林防火宣传月”集中宣传
- ◆ “智能语音卫士”守护自然保护区生态安全
- ◆ 焦作市举行“林长+森林防火”进校园宣传活动

【县区动态】

- ◆ 沁阳市召开森林防灭火会议
- ◆ 孟州市积极行动加强野生动物保护
- ◆ 温县：“培训+演练”筑牢“防火墙”
- ◆ 武陟县举办桃简约化栽培技术培训
- ◆ 高新区：积极开展野生动物保护宣传活动

【总林长令】

焦作市 2024 年第 2 号总林长令发布

11 月 12 日，焦作市委书记、市第一总林长李亦博，市长、市总林长刘冰共同签发焦作市 2024 年第 2 号总林长令——《关于切实加强全市 2024—2025 年度森林防火紧要期相关工作的令》，要求全市各级林长和各级各部门认真贯彻落实省委、省政府关于森林防火工作的部署，做好今冬明春森林火灾防控工作，全力维护人民群众生命财产和生态安全。

【林长巡林】

市级林长巡林

11 月 22 日，市委常委、中站区委书记程宝成到中站区北部山区龙翔街道办事处开展巡林工作。程宝成一行先后来到白马门森林防火检查站、龙翔街道办事处机关等地，实地察看林区环境、资源管护、防火物资储备等情况，听取森林防火措施、责任落实、林地保护等工作汇报，并提出具体要求。程宝成指出，各级各有关单位要切实履行职责，严格落实“林长制”各项要求，加大巡林力度，落实落细保护管理责任，坚决筑牢北山生态安全屏障；要注重森林防火，抓实抓细人防物防技防各项措施，坚决防范和遏制森林火灾发生；要充分利用资源，找准生态保护与经济结合点，积极探索森林康养、生态种植、休闲旅游等林下经济发展新模式；要加强生态环保，全力做好国土绿化、林业灾害防治、古树名木和野生动植物保护等工作，严厉打击各类涉林违法犯罪活动，努力实现高水平治林护林。

县级林长巡林

11月21日，温县副县长、副总林长郭东林开展巡林工作，重点督导温县国有林场护林防火工作。郭东林先后深入林区、防火监控室、防火物资仓库查看冬季护林防火应急准备情况。郭东林要求，相关单位要以“时时放心不下”的责任感扎实做好冬季紧要期防火宣传动员、应急物资储备、应急抢险演练工作；相关责任人要躬身入局，切实做好统筹安排，带头开展隐患排查整治工作，将问题消除在萌芽状态，确保全县防火形势总体平稳，严守不发生重大森林火灾的金标准。

【林业动态】

我市举行 2024 年全市森林防火队伍 练兵比武暨森林火情早期处理实战演练

为加强全市各涉林县（市、区）森林防火队伍的应急处置能力，进一步检验、提升全市各县（市、区）专业（半专业）森林防扑火队伍综合实战能力和火情处理能力，11月14日，全市森林防火队伍练兵比武暨森林火情早期处理实战演练活动在博爱县月山寺举行。市政府办公室副主任李治国出席活动并主持，省林业局党组成员、副局长赵蔚出席活动并讲话。全市9支森林防火队伍共160余人参加活动，经过激烈地角逐，修武县森林消防队、博爱县森林消防队、沁阳市国有双台林场森林消防突击队分别获得2024年全市森林防火队伍练兵比武前三名。

我市举行“森林防火宣传月”集中宣传活动

11月份为我市“森林防火宣传月”，为提升全民森林防火

意识，发挥舆论引导作用，营造关心和支持森林防火工作的良好舆论氛围，筑牢坚实森林防火人民防线，11月22日上午，市林业局在龙源湖公园开展以“依法管控火源，筑牢人民防线”为主题的“森林防火宣传月”集中宣传活动。活动现场，市林业局、市公安局、国有焦作林场、保护中心和五城区林业部门向市民发放了防火宣传册，现场解答了市民关于防灭火方面的问题。国有焦作林场20人的森林防火队伍，携带10类防灭火机具，进行了展演和装备介绍。

“智能语音卫士”守护自然保护区生态安全

近期，焦作市林业局在河南太行山猕猴国家级自然保护区（焦作段）重点路口安装了50套智能语音播报器（含太阳能供电系统），该播报器采用太阳能充电，无须布线安装，便于在重点地段和重要路口设置。通过红外感应，发现人员或车辆靠近时能发出警示的声音。该播报系统的安装极大地缓解了自然保护区日常巡护人员不足、监控不及时的情况，对辖区全天候生态监控、提醒违法行为及森林防火起到积极作用，进一步推进了智慧化自然保护区建设的步伐。

焦作市举行“林长+森林防火”进校园宣传活动

为加强森林防火宣传教育，积极发挥森林防火“小手拉大手”作用，增强全社会森林保护意识，营造“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的群防群治良好氛围，11月26日，焦作市林业局发挥“林长+森林防火”联动机制，组织森林防火宣传组到博爱县寨豁乡、柏山镇山区学校开展“森林防火进校园”

系列宣讲活动，为师生们普及森林消防知识，增强消防安全意识。据悉，自今年森林防火宣传月活动开展以来，焦作市持续落实林长制工作安排部署，不断丰富森林防火宣传形式，全力推行“林长+森林防火”工作机制，共同筑牢森林生态安全屏障。

【县区动态】

沁阳市召开森林防灭火会议

11月6日下午，沁阳市在应急指挥中心召开2024—2025年度森林防灭火工作会议。沁阳市副市长、副总林长沈红艳出席会议并讲话。会议认真学习了习近平总书记关于森林草原防灭火和安全生产的重要指示批示精神，并对2024—2025年度森林防灭火工作进行安排部署。会议要求，森林防火紧要期内，全市各级各部门要充分认识做好森林防灭火工作的重要性，扎实抓好各项工作的落实，重点在增强全民防火意识、严格火源管制管控、强化隐患排查整治、森林防灭火宣传月活动等方面下功夫，深化源头治理，防范化解火灾风险。沁阳市森防指9个督查组对分包片区持续开展督查指导，加强应急值班值守，严格落实24小时值班和领导带班制度，接到火情报告后，落实“三先四不打”，科学组织火灾扑救。

孟州市积极行动加强野生动物保护

今年以来，孟州市自然资源和规划局多措并举，持续加大野生动物保护力度，筑牢野生动物保护屏障。一是利用“世界野生动植物日”“爱鸟周”“野生动物保护宣传月”等时间节点，开展线上线下全方位宣传活动，进一步唤起全社会对野生动物保护

的关注和重视。二是制定印发《孟州市突发陆生野生动物疫情应急预案》，科学设置监测路线，在候鸟迁徙期进行不间断监测，及时掌握候鸟动态。三是联合市场监督、林业等部门对集贸市场、餐饮饭店等进行全面系统排查，严禁非法贩卖野生动物，对违法犯罪行为进行严厉打击。四是在扎实做好四个季节水鸟调查的基础上，按照“早监测、早发现、早控制”的要求，加强处置救护工作。截至目前，已救助国家二级保护动物 10 只，“三有”保护动物 8 只，有效营造了全民保护野生动物的良好氛围。

温县：“培训+演练” 筑牢“防火墙”

11 月 25 日下午，温县自然资源局联合县应急、公安、消防救援等部门开展森林防灭火技能培训及森林防灭火演练活动，切实提高全县森林火灾和消防应急实操能力和工作水平，提升森林火灾预防和早期处置能力，夯实防灭火队伍整体素质和专业技能。温县副县长、副总林长郭东林现场指导演练活动，各乡镇（街道）分管领导等 30 余人参加培训演练。本次培训，使参训人员对森林防灭火工作的重要性有了更深刻的认识，对相关业务知识也有了更加全面的掌握。在户外演练环节，消防救援专业人员现场介绍及演示各类灭火工具的使用技巧及方法，吸引过往群众踊跃参与，锻炼了参训人员的应急处置能力，有效提升了基层森林消防半专业队伍的实战能力。

武陟县举办桃简约化栽培技术培训

为进一步推广使用桃树简约化栽培技术，11 月 14 日，武陟

县林业发展服务中心在北郭乡西余会村举办桃树简约栽培技术和树形管理实操技术培训班。培训班邀请中国农业科学院郑州果树研究所研究员崔国朝和新乡市林业技术推广站原站长、教授级高工何长敏分别就桃树简约化栽培技术和树形管理进行了讲授。武陟县桃树种植户、乡镇林业站长和林业中心工程技术人员 80 余人参加培训，现场发放培训技术资料 200 余份。

高新区：积极开展野生动物保护宣传活动

为进一步提高广大群众保护野生动物的自觉性，激发和调动全社会力量参与野生动物保护，打击非法狩猎、非法经营野生动物行为，11月8日，高新区农业农村中心在全区范围内开展野生动物保护宣传活动。充分利用展板、宣传横幅、宣传手册、电子屏幕、广播、宣传车等，对新版《中华人民共和国野生动物保护法》的主要内容进行了宣传。制作宣传展板 2 块，分发宣传页 500 余份，出动宣传车辆进村宣传，进一步让群众对野生动物保护的关注度有所提高，为长期的野生动物保护工作营造了良好的氛围。

报：省林长办、市第一总林长、市总林长、市副总林长、市林长
发：各县（市、区）党委、人民政府，市城乡一体化示范区党工委、管委会，市级林长制成员单位
